

# 为建设教育强国、海洋强国作出更大贡献

## ——习近平总书记给中国海洋大学全体师生的回信凝聚追逐蓝色梦想的奋进力量

新华社记者

在中国海洋大学建校100周年之际，习近平总书记给中国海洋大学全体师生回信，向全校师生员工、广大校友致以祝贺，强调“加强原创性、引领性海洋科技攻关，努力培养更多胸怀蓝色梦想、堪当时代重任的优秀海洋人才”。

向海图强，逐梦深蓝。习近平总书记的关怀和期许，激励广大师生和科技工作者们聚焦国家战略需求和世界科技前沿，积极投身海洋科技创新，不断书写建设教育强国、海洋强国的新时代答卷。

十月的青岛港，海天一色。第一时间学习习近平总书记的回信，中国海洋大学党委书记田辉倍感振奋：“习近平总书记的回信高屋建瓴，为学校发展指明了前进方向，注入了强大动力。”

“我们要坚决贯彻落实总书记要求，以建校百年为新起点，紧扣时代发展需

求，坚持立德树人根本任务，坚持不懈书写好‘海洋强国、海大有为’的时代篇章。”田辉说。

中国工程院院士李华军在中国海洋大学工作已32年：“总书记的回信让我真切感受到我们肩负的强国使命。我将牢记总书记要求，为育人、为国育才，发挥学校特色优势，助力现代海洋高等教育发展，担负起建设教育强国、海洋强国的职责使命。”

“建设海洋强国是实现中华民族伟大复兴的重大战略任务，也是海洋科技工作者的使命和担当。”不久前圆满完成任务归来的2024西太平洋国际航次首席科学家、国家深海基地管理中心副主任许学伟说，近年来，“蛟龙”号、“深海勇士”号、“奋斗者”号等海洋重器不断技术迭代。一代代海洋人要接续奋斗，提升建设海洋强国的能力本领，让中华民族

在浩瀚的海洋中扬帆远航。

千秋基业，人才为本。

“加强海洋科技创新，培养相关优秀人才，必须落实好习近平总书记重要指示要求，完善学科设置调整机制和人才培养模式。”厦门大学海洋与地球学院院长刘志宇说，要主动对接并积极融入海洋领域国家战略布局、创新体系和发展格局，汇聚海洋、环境、经济、信息等优势学科资源，精心打造“海洋+”应用学科群，培养更多具备扎实学科基础、超前创新意识、开阔国际视野的海洋拔尖人才。

自主研发一系列国产海洋装备，持续探索深海深渊科考新模式，与国际科研团队联合执行深潜科考任务……探索更多深海奥秘，离不开科技支撑。

中国科学院深海科学与工程研究所深海工程技术部主任田川说：“我们将牢记习近平总书记嘱托，持续推动多学科、

多领域协同创新，不断加强原创性、引领性海洋科技攻关，助力我国海洋环境综合感知、资源开发及权益维护，为建设海洋强国贡献力量。”

蔚蓝大海，生机无限、希望无限。

今年夏天，上海海洋大学海洋科学与生态环境学院学生龙逢鑫参加了学校组织的大洋综合科学考察活动，和同学一道开展现场观测，认真细致获取第一手重要数据。

“习近平总书记的重要回信精神为我们的学习研究提供了遵循。”龙逢鑫说，“作为海洋科学领域的青年学子，我要把海洋科技攻关和创新作为自己未来研究的主攻方向，以民族复兴为己任，以科技报国为志向，把青春之志融入强国建设、民族复兴的伟大征程中。”

(新华社北京10月25日电)

## 新的信用信息平台上线，能为中小微企业带来哪些好处？

新华社记者 吴雨 任军

当前，我国仍然有大量中小微企业信用记录单薄，难以获取信贷支持。如何有效化解由此产生的融资难题？

10月25日，全国中小微企业资金流信用信息共享平台正式上线试运行。这个由中国人民银行征信中心推出的新平台，为中小微企业建立了专属的数据账户，可为企业贷款提供一份全新的“征信报告”。

为何推出资金流信用信息平台？

一直以来，中小微企业缺少连续性、稳定性的高质量信用信息，这是制约金融机构提供优质金融服务的重要因素。

目前，不少中小微企业没有信用记录，被称为“信用白户”。但这些企业并非没有银行账户和交易流水，一些资金流信用信息没有被充分挖掘和使用。

资金流信用信息是中小微企业重要的信用信息之一，能够全生命周期地动态反映中小微企业的经营状况、收支状况、偿债能力、履约行为。全球很多国家都在积极关注、探索推动其共享共用，帮助解决中小微企业融资中的信息不对称

问题。为此，中国人民银行开发建设了资金流信用信息平台。这个平台能提供哪些服务？

记者了解到，资金流信用信息平台主要服务于中小微企业和个体工商户等经营主体。企业可授权银行通过平台查询账户的资金流信用信息，企业也能查询自身资金流信用信息，生成资金流信用信息报告。

这份报告里都有啥内容？

中小微企业查询生成的企业账户资金流信用信息报告，提供了企业账户收支情况、现金存取情况、与不同类型交易对手往来信息等。企业不用担心商业敏感信息被获取，因为报告呈现的是月度、季度数据变化情况，而非逐笔数据披露。中国人民银行征信中心有关负责人介绍，通过这份报告，金融机构可以便捷、高效地获取客户的资金流信用信息，对客户的经营状况、收支状况、偿债能力、履约行为进行分析，进一步丰富企业信用档案。

“比如，通过与供电、社保、通讯等公共机构的资金往来变化情况，金融机构可以更清晰地判断企业经营是否正常、规模是否增长等。”该负责人表示，这份报告不仅能为企业申请贷款提供增信支持，也有助于推动金融机构建立“敢贷、愿贷、能贷、会贷”的长效机制，引导更多金融资源支持中小微企业发展。

这份报告怎么用？

中小微企业可登录全国中小微企业资金流信用信息共享平台网站(https://www.cfcii.org.cn/)，通过严格身份验证后进入自身的数据账户，授权银行查询资金流信用信息报告，支持银行作出信用评估。

数据多跑路，企业少跑腿。资金流信用信息平台按照开放银行理念进行建设，企业授权后，信息可以在企业的开户银行和贷款银行之间流动共享，帮助企业增信，拿到“真金白银”的信贷支持。

记者了解到，平台本身不收集、存储任何信用信息，只是提供信息奔跑的“高速公路”，推动企业信息流转应用，帮助

企业实现“我的信息我做主”。

新平台如何维护信息安全，保护主体权益？

中国人民银行征信中心有关负责人介绍，资金流信用信息平台采取了多种措施保障信息安全。一是严格的身份验证，确保企业主体和接入机构身份可靠、可追溯。二是信息不流出域，无授权不调用，平台不储存资金流信用信息。三是践行最小必要原则共享信息，企业自主选择开放某一个或多个账户的资金流信用信息共享。四是加强软硬件设施建设，保障系统安全稳定运行。

新平台上线以来运行情况如何？

记者了解到，25日一早，资金流信用信息平台已面向中小微企业和试点金融机构提供资金流信用信息服务。首批选择了业务量大、技术实力强、具有地域代表性的31家金融机构参与资金流信用信息平台上线试运行，可以覆盖中小微企业账户超5000万个。截至当日17时，平台访问量已超5万次。

据介绍，下一步，中国人民银行将推动金融机构接入资金流信用信息平台，逐步实现全国范围内资金流信用信息共享全面覆盖。

(新华社北京10月25日电)

## 国产轻型飞机“毒蛇”下线交付

新华社石家庄10月25日电(记者 任颖)10月24日，国产轻型飞机“毒蛇”在河北省衡水市桃城机场完成测试检查并正式下线交付。衡水通航产业发展委员会办公室主任何童表示，“毒蛇”轻型飞机的顺利交付，是轻型飞机制造实现国产化的一个重要突破。

据悉，斯洛伐克“毒蛇”固定翼螺旋桨飞机是欧洲轻型飞机的畅销机型，发动机功率74千瓦，最大起飞重量600公斤，最大巡航速度每小时220公里，最大升限5000米，飞行范围700公里。2021年，这款飞机被引进中国后，首条生产线落户在河北衡水桃城机场。

“三年来，经过技术人员的不懈努力，飞机的螺旋桨、蒙皮等零件都已国产化，国产化率达60%以上，价格也因此降低了40%至50%。”何童说。

中国民航飞行员协会副秘书长段志勇表示，轻型飞机制造的国产化，为我国的通用航空事业注入新的动力，拓展了发展空间。无论是在航空培训、应急救援，还是航空旅游、航空运动等领域，“毒蛇”等各类轻型飞机都有望发挥重要作用。

据享飞就衡水通用航空有限公司飞行教员陈立介绍，“毒蛇”飞机在日前的首飞测试中，从衡水桃城机场起飞，约200公里后返航降落。过程中做了速度性能、高度性能、航程和航时等测试，飞机各系统设备工作正常，姿态平稳，状态良好，圆满完成了预定科目。

据了解，“毒蛇”飞机的生产企业享飞就衡水通用航空有限公司将飞机正式交付用户的同时接到新的订单，未来更将在全国广泛推介。

“衡水市目前拥有航空企业25家，低空产业产值规模已达20亿元。未来将以低空飞行器及相关组件生产制造和低空智慧交通管理服务为方向，全力建设通航机场、飞行器及航材生产制造园区、数字低空管理平台等，努力形成辐射京津冀的低空产业发展格局。”何童说。

## 两河口水电站水库首次蓄满



10月25日，雅砻江两河口水库首次蓄水至正常蓄水位(无人机照片)。当天，我国海拔最高的百万千瓦级水电站——两河口水电站蓄至正常蓄水位2865米。这标志着我国第三大水电站雅砻江的中游龙头水电站首次蓄满，对增强今冬明春四川电力保供能力，提升雅砻江梯级电站发电、防洪等综合效益具有重要意义。

(新华社发)

新华时评

## 历史不容歪曲遗忘 祖国终将完全统一

新华社记者

10月25日，对宝岛台湾而言是个特殊的日子。79年前这一天，台湾摆脱了长达半个世纪的日本殖民统治，重回祖国怀抱。这是包括台湾同胞在内全体中国人民抗日战争的胜利成果，彰显台湾是中国领土不可分割一部分的历史和法理事实。台湾当局领导人赖清德却选在这个日子跑到金门，高调纪念一场75年前的战役。刻意淡化台湾光复历史，凸显两岸对立对抗，其图谋算计昭然若揭。

在金门，赖清德大肆叫嚣“台澎金马寸土不让”，延续其“双十”讲话里“中华民国在台澎金马落地生根”的分裂论调，妄图通过突出两岸政治分歧、割裂两岸历史联结，凭空捏造出“中华民国等于台湾”的伪概念。赖清德当局有意闭口不谈台湾光复、回归祖国的历史事实，意在抹杀台湾民众反抗日本殖民统治的记忆、英勇抗日的记忆和复归祖国版图的记忆，为搞“台独”分裂准备意识形态基础、营造舆论氛围。赖清德当局有违国际公认的无耻操作，根本目的就是掏空一个中国内涵，为鼓吹“互不隶属”的“新两国论”虚构历史依据，打着“中华民国”的幌子明目张胆

让“台独”借壳上市。

赖清德上台以来，绝口不提1945年抗战胜利、台湾光复的历史，却一再宣扬美化荷兰殖民台湾的所谓“台南400年”和“日本殖民台湾的50年”，抹黑先烈功绩，粉饰殖民统治，混淆社会视听，毒害青年一代。赖清德和民进党明目张胆对历史进行切割、篡改、曲解，为图谋分裂国家拼装出一套支离破碎、悖论百出的“台独史观”。其赤裸裸的“台独”分裂言行，背弃历史，数典忘祖，对抗思维强烈，挑衅意味浓厚，严重破坏两岸关系，危害台海和平稳定。

台湾自古属于中国，历史经纬清晰、法理事实清楚。1894年，日本发动侵略中国的甲午战争，次年迫使战败的清朝政府割让台湾及澎湖列岛。1943年中美英三国政府发表的《开罗宣言》，明确要求日本将窃取于中国的领土，包括台湾和澎湖列岛归还中国。1945年中美英三国共同签署、后来苏联参加的《波茨坦公告》，重申“开罗宣言之条件必将实施”。同年9月，日本签署《日本投降条款》，承诺“忠诚履行波茨坦公告各项规定之义务”。10月25日，中国政府宣告“恢复对台湾行使主权”，并在台北

举行“中国战区台湾省受降仪式”。由此，通过一系列具有国际法律效力的文件，中国从法律和事实上收复了台湾。

为战胜外来侵略、争取民族解放、实现国家统一，中华儿女前仆后继，进行了可歌可泣的斗争。台湾同胞在这场斗争中作出了重要贡献。台湾光复时，台湾百姓家家张灯结彩，以各种形式庆祝重新回到祖国怀抱。血与火熔铸的历史，充分证明两岸始终根脉相连、命运与共。赖清德当局刻意淡化、否认台湾光复的历史意义，是对中国人民抗日战争和世界反法西斯战争胜利成果的公然否认，是对两岸同胞巨大民族牺牲的严重亵渎。

历史不容篡改，谎言岂能欺世。无论赖清德当局如何蓄意割裂两岸历史联结、包装兜售“中华民国”“台独化”言论，都无法阻隔两岸同胞的骨肉亲情，无法阻挡民族复兴和国家统一的历史车轮滚滚向前。我们热切期盼，广大台湾同胞看清时与势，认清利与害，分辨真与伪，与大陆同胞携手同心，并肩前行，共创祖国统一的历史伟业，共享民族复兴的伟大荣光。

(新华社北京10月25日电)

国家发展改革委：

## 支持民企牵头 承担国家重大技术攻关任务

新华社成都10月25日电(记者 卢宥伊)国家将支持有能力的民营企业牵头承担国家重大技术攻关任务，向民营企业进一步开放国家重大科研基础设施；支持基础研究选题多样化，引导有条件的民营企业开展高风险、高价值基础研究。

这是记者从国家发展改革委24日至25日在四川成都组织召开促进民营经济高质量发展现场会上了解到的。

国家发展改革委副主任郑备在现场会上介绍，要扎实推动科技创新和产业创新深度融合，进一步促进民营经济高质量发展；健全关键核心技术攻关新型举国体制，提升国家创新体系整体效能，支持民营企业积极参与“两重”(国家重大战略实施和重点领域安全能力建设)“两新”(大规模设备更新和消费品以旧换新)。

此外，国家发展改革委将深化科技成果转化机制改革，依托我国产业基础优势和超大规模市场优势，完善政策支持和市场服务，促进自主攻关产品推广应用和迭代升级，完善首台(套)、首批次、首版次应用政策，加大政府采购自主创新产品力度，进一步完善长期资本投早、投小、投长期、投硬科技的支持政策，让民营企业在科技创新中释放更多活力。

## 存量房贷利率批量调整落地

新华社北京10月25日电(记者 吴雨 任军)10月25日，工商银行、农业银行、中国银行、建设银行、交通银行、邮储银行等多家银行，对符合条件的存量房贷利率进行了批量集中调整。调整由银行统一操作，绝大多数借款人不需要到银行网点，也无需在网银操作。

我国绝大部分房贷利率以贷款市场报价利率(LPR)为定价基准加点形成，25日调整的是加点幅度。根据9月29日中国人民银行指导市场利率定价自律机制发布的倡议，各商业银行调整的存量房贷包括首套、二套及以上，利率调降至不低于LPR减30个基点，且不低于所在城市目前执行的新发放商业银行个人住房贷款利率下限(如有)。

记者从多家银行了解到，大部分存量房贷利率25日已完成批量调整，借款人可通过线上线下渠道查看利率调整结果。部分中小银行完成调整的时间可能会略晚，总体将于10月31日前完成。调整后，预计存量房贷利率将平均下降0.5个百分点左右，总体上将节省利息支出1500亿元，惠及5000万户家庭、1.5亿人口。

业内人士认为，存量房贷利率下降后，购房者还款压力减轻，可支配收入增加，可用于满足更广泛的消费需求，提振消费信心。

余华英拐卖儿童发回重审案一审宣判

## 判处余华英死刑

新华社贵阳10月25日电(记者 汪军)10月25日，贵州省贵阳市中级人民法院对贵州省高级人民法院发回重审的被告人余华英拐卖儿童罪一案一审公开宣判，被告人余华英拐卖儿童罪，判处有期徒刑，剥夺政治权利终身，并处没收个人全部财产。

在一审庭审中，贵阳市人民检察院指控，被告人余华英为谋取非法利益，自1993年至2003年期间伙同龚某某(已故)、王某某(另案处理)，在贵州、云南、重庆等地流窜，物色合适的儿童进行拐卖，余华英共拐卖17名儿童。公诉机关提请以拐卖儿童罪追究余华英的刑事责任。庭审中，公诉机关出示了相关证据，被告人余华英及其辩护人进行了质证，控辩双方在法庭的主持下充分发表了意见，余华英进行了最后陈述。

2023年7月，贵阳中院开庭审理被告人余华英拐卖儿童案，同年9月，贵阳中院公开宣判，对被告人余华英以拐卖儿童罪判处死刑，剥夺政治权利终身，并处没收个人全部财产。法院经审理查明，被告人余华英于1993年至1996年期间伙同龚某某(已故)为牟取非法利益，在贵州省、重庆市等地流窜，物色合适的孩童进行拐卖，得手后二人将被拐儿童带至河北省邯郸市，通过王某某(另案处理)、杨某某(另案处理)介绍，寻找收买人进行买卖，以此获利，其间共拐卖儿童11名。被告人余华英当庭表示上诉。

2023年11月，贵州省高院依法公开开庭审理上诉人余华英拐卖儿童案。2024年1月，贵州省高院对余华英拐卖儿童案作出二审裁定，发回重审，法院认为，原判遗漏原审被告人余华英其他拐卖儿童的犯罪事实，部分事实不清楚，为查清上诉人余华英全部犯罪事实，应予重审。

## 锺鑫·森林雅园交房公告

尊敬的锺鑫·森林雅园17#栋业主：

我公司开发的锺鑫·森林雅园小区17#栋现已具备交付条件，请各位业主按照以下安排前来办理收房手续：

- 交房日期：2024年10月30日  
办理时间：上午8:00—12:00
  - 交房地点：锺鑫·森林雅园小区1-B栋物业服务中心
  - 需携带资料：《商品房买卖合同》、买受人及其共有人身份证、户口簿、婚姻证明、所有相关票据(含房款、契税、维修资金票据等)。
  - 联系电话：0731-57881111(营销中心)  
0731-57883918(物业服务中心)
- 请各位业主相互转告，恭贺您迁居志禧、万事如意！  
特此公告！

湘潭市锺鑫房地产开发有限公司  
2024年10月26日